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В статті досліджується роль та місце житлового права в правовій системі України. Автор на підставі аналізу на-
укової літератури наводить поняття житлового права, розкриває його сутність й зміст та висвітлює концептуальні 
засади житлового права в правовій системі України. В роботі також висвітлюються наукові підходи до визначення 
житлового права, наводиться їх узагальнення та формується авторське бачення з цього питання.
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В статье исследуется роль и место жилищного права в правовой системе Украины. Автор на основании анализа 

научной литературы формирует понятие жилищного права, раскрывает его сущность и содержание и освещает 
концептуальные основы жилищного права в правовой системе Украины. В работе также освещаются научные под-
ходы к определению понятия «жилищного права», приводятся их обобщения и формируется авторское видение 
по этому вопросу.

Ключевые слова: жилищное право, предмет жилищного права, правовая система, жилищное законодательство.
In the article a role and place of housing law are investigated in the legal system of Ukraine. The author, based on an 

analysis of the scientific literature forming the concept of housing law, reveals its essence and content and highlights the 
conceptual foundations of housing law in the legal system of Ukraine. The paper also highlights the scientific approaches 
to the definition of “housing law”, are generalizations and formed the author’s vision on this question.
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Постановка проблеми. В Україні немає більш 
заплутаного і суперечливішого законодавства, ніж 
житлове, яке включає акти, що прийняті протягом 
останніх тридцяти років, положення яких часто міс-
тять неузгоджені, а то і взаємовиключні норми. Розі-
братися в них дуже складно, у такій ситуації ваго-
ме значення має правильність застосування чинних 
нормативних актів з урахуванням того, що норми 
одних актів житлового законодавства користуються 
пріоритетом по відношенню до норм інших актів. Не 
менш важливо визначити концептуальні засади жит-
лового права в системі права, бо на сьогодні місце 
житлового права у правовій системі України є нечітко 
окресленим. У юридичній науці не існує єдиної дум-
ки з питання про механізм формування і склад жит-
лового права, а питання про місце житлового права 
в системі українського права є дискусійним вже про-
тягом декількох десятиліть. З цього приводу в юри-
дичній науці висловлені численні найрізноманітні-
ші точки зору, які можна звести до трьох основних 
груп. Одні автори вважають, що житлове право –  
це інститут [1, с. 22] або підгалузь цивільного права 
[2, с. 45], інші – житлове право є комплексною га-
луззю права [3, с. 190]. Все це викликає й практичні 
труднощі під час застосуванні норм житлового зако-
нодавства, їх співвідношення з нормами Конституції 
України та Цивільного кодексу України. 

Метою роботи є визначення місця та ролі жит-
лового права в правовій системі України. При цьому 
слід усвідомлювати, що «житлове право» вживається 
в юридичній літературі у двох значеннях: у вузько-
му і широкому. У вузькому сенсі житлове право – це 

суб’єктивне право конкретної людини на житло. У 
широкому розумінні, житлове право – це сукупність 
суспільних відносин, які регулюють правовідноси-
ни, що складаються в процесі задоволення житло-
вих потреб. Це можуть бути відносини з надання чи 
отримання житла або користування чи розпоряджен-
ня ним. Все це, а саме дуалізм у розумінні житлового 
права створює певні труднощі у визначенні його міс-
ця в правовій системі України. 

Виклад основного матеріалу. У підручнику для 
юридичних вузів «Загальна теорія права» житлове 
право виділяється в якості окремої частини чи під-
галузі більшої і складнішої за складом галузі права 
– цивільного права. При цьому «підгалузь права»
автори розуміють як «цілісне утворення, яким ре-
гламентується специфічний вид відносин в межах
сфери правового регулювання відповідної галузі
права» [4, с. 184]. Так, В. Чігір висловлював думку,
що «житлове право складається лише з норм цивіль-
ного права і є його самостійним правовим інститу-
том» [5, с. 19]. В свою чергу, В. Літовкін вважає, що
«житлове право є складовою частиною цивільного
права: «житлове право – це спеціальні норми цивіль-
ного права, що регламентують володіння і користу-
вання чужим житлом» [6, с. 45]. На думку І. Брауде,
«житлове право не утворює самостійної галузі права
в єдиній системі радянського права. Те, що у нас на-
зивають житловим правом, є частиною цивільного
права» [7, с. 14]. Однак зміст, обсяг і значення цього
інституту дають вагомі підстави для надання йому
статусу підгалузі цивільного права, що сформувало-
ся навколо договору найму житлового приміщення.
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Хоча цей же автор висловлював й іншу точку зору 
і обґрунтовував доцільність виділення житлового 
права з цивільного права в комплексну (багатогалу-
зеву) учбову і наукову дисципліну [8, с. 21]. 

Такий висновок вперше зробив ще В. Райхер. На 
його думку, житлові відносини регулюються нор-
мами трьох інститутів: адміністративно-правового 
інституту розподілу житла, цивільно-правового ін-
ституту договору найму житлового приміщення, ко-
оперативно-правового інституту щодо забезпечення 
житловою площею в будинках житлово-будівельних 
кооперативів. Усі зазначені відносини входять у вто-
ринне утворення системи права – комплексну галузь 
права» [3, с. 188-190]. Така галузь має комплексний 
характер і складається з елементів, що відносяться 
до різних предметів правового регулювання і, відпо-
відно, до різних галузей права [Там само]. 

Існування комплексних галузей права визнаєть-
ся й іншими авторами. Так, С. Поленіна також го-
ворить про існування «комплексних галузей права, 
побудованих як деяке з’єднання різнорідних пред-
метів і методів правового регулювання» [9, с. 32-33].  
Я. Шевченко, характеризуючи метод правового ре-
гулювання комплексної галузі права зазначає, що в 
ньому акумулюються риси декількох методів, власти-
вих іншим галузям» [10, с. 106]. На думку М. Козиря, 
комплексна галузь права – це наявність органічного 
комплексу двох чинників, тісно пов’язаних між со-
бою суспільних відносин як предмета правового ре-
гулювання і методу правового регулювання, що від-
повідає кожному виду правовідносин [11, с. 63]. 

Проте юридична наука існування в системі права 
комплексних галузей права трактує неоднозначно. У 
цьому контексті треба навести позицію С. Алексєє-
ва, який вважає, що разом з основними (базовими, 
профілюючими й іншими) галузями права, що утво-
рюють серцевину, ядро правової системи, є також 
вторинні, комплексні утворення в структурі права. 
На його думку «ці утворення є комплексними в тому 
сенсі, що норми, які входять до них, не пов’язані 
єдиним методом і механізмом регулювання, але май-
же усі вони мають «прописку» в основних галузях» 
[12, с. 196-198]. С. Алексєєв пише: «Більшість комп-
лексних галузей формуються у зв’язку з необхід-
ністю спеціалізованого регулювання певної групи 
відносин на основі й у рамках існуючих галузевих 
юридичних режимів. Хоча кожна комплексна галузь 
має свій предмет регулювання (що розглядається, 
правда, в іншій площині, ніж предмети основних га-
лузей), цей предмет не вимагає особливого методу 
і механізму регулювання. Він зумовлює лише необ-
хідність відносного відособленого нормативного 
регулювання і деяку юридичну своєрідність: окремі 
специфічні принципи, положення, прийоми регулю-
вання», безпосередньо пов’язані з окремими видами 
діяльності, з визнанням їх абсолютної істотності і 
специфічності за нібито особливим предметом пра-
вового регулювання [Там само].

Аналогічної думки дотримується відомий росій-
ський правознавець Ю.Толстой, який дійшов висно-
вку про існування двох типів галузей права: осно-

вних і комплексних. Останні складаються з норм, 
узятих з основних галузей права, регулюють різно-
рідні відносини і займають лише умовне місце в сис-
тематиці права [13, с. 10-11].

Зазначені обставини ставлять перед вченими пи-
тання про розгляд житлового права як комплексної 
галузі права [14, с. 14; 15, с. 7]. Так, С. Корнєєв пише 
про те, що «найправильніше вважати житлове право 
комплексною галуззю права, яка базується на комп-
лексній галузі законодавства [16, с. 149-150]. П. Се-
дугін вважає, що « житлове право в широкому сенсі 
– це комплексна галузь, в якій об’єднані норми і пра-
вові інститути цивільного, адміністративного та ін-
ших галузей права» [17, с. 13]. В свою чергу, І. Март-
ковіч підкреслює, що житлове право має особливий, 
комплексний характер і складаються з норм різних 
галузей права. Саме житлове законодавство являє 
собою комплекс поєднаних у ньому адміністратив-
но-правових та цивільно-правових норм» [18, с. 98]. 

Тобто комплексний характер житлового права 
полягає в тому, що воно поєднує в собі не тільки 
норми цивільно-правового характеру (які склада-
ють більшість у загальній масі житлових норм), а й 
норми інших галузей права, які присвячені житло-
вим правовідносинам або відносинам, пов’язаним з 
житлом. До останніх відносяться адміністративне, 
земельне, екологічне, фінансове право та деякі інші 
галузі права. 

За переконанням Ю. Толстого дія житлового за-
конодавства поширюється «на різнорідні суспіль-
ні відносини, до яких застосовуються різні методи 
правового регулювання, хоча зазначені відносини і 
підпадають під узагальнене поняття «житлові відно-
сини». Їх регулювання відбувається шляхом застосу-
вання різних за своєю галузевої належністю правових 
норм: державного, адміністративного, цивільного 
та інших галузей права. Саме тому житлове зако-
нодавство і відноситься до комплексних правових 
утворень, що складається з різних за своєю юридич-
ною природою нормативних актів і норм [19, с. 65].  
Цю позицію згодом підтримали й інші вчені.

І з такою точкою зору слід погодитись, бо норми 
житлового права не замикаються в собі, більше того, 
вони відносяться до різних галузей українського 
права. Виходячи з цього, як комплексна галузь пра-
ва житлове право є сукупністю норм, що регулюють 
суспільні відносини з управління житловим фондом, 
його утриманням і ремонтом; відносини, що вини-
кають у зв’язку з наданням громадянам житла і ко-
ристуванням ним на умовах найму або оренди, від-
носини власності в житловій сфері й інші суспільні 
відносини, пов’язані із задоволенням житлових по-
треб [20, с. 149-150]. Отже, як комплексна галузь 
права житлове право регулює відносини, що склада-
ються в процесі реалізації права на житло.

У той же час заслуговує на увагу позиція І. Фар-
шатова, який житлове право відносить до комплек-
сно-спеціалізованих галузей права [21, с. 35-36], що 
формується на базі основних галузей у зв’язку з не-
обхідністю спеціалізованого регулювання окремих 
специфічних ділянок суспільних відносин.
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Ще одна концепція ґрунтується на доведенні іс-
нування житлового права в якості самостійної галу-
зі права. Розглядаючи житлове право як самостійну 
галузь права, слід визнати, що воно має свій специ-
фічний предмет та метод правового регулювання, 
принципи та особливий механізм правового регу-
лювання, що відрізняє житлове право від суміжних 
галузей права [22, с. 37-39]. У зв’язку з чим важ-
ливо окреслити загальнотеоретичні засади понят-
тя «галузь права», що розглядається у вузькому та 
широкому значенні. У вузькому значенні, галузь 
права – це відносно відособлена в системі права су-
купність однорідних правових норм, що регулюють 
однорідні суспільні відносини. У широкому значен-
ні – це сукупність тісно пов’язаних між собою норм 
та інститутів галузі права, що забезпечують цілісне 
регулювання конкретної сфери чи області якісно од-
норідних суспільних відносин. Отже, розмежування 
галузей права покликано диференціювати суспіль-
ні відносини, що регулюють певні галузі права. В 
основі поділу права на галузі лежать два критерії: 
предмет правового регулювання і метод правового 
регулювання. Якщо предмет відповідає на питання, 
які відносини регулює право, то метод – на питання, 
яким чином здійснюється правове регулювання. Усі 
галузі права взаємопов’язані між собою, не існує га-
лузей права абсолютно ізольованих одна від іншої. 

На сьогодні не існує єдиної думки з приводу мож-
ливості визнання житлового права самостійною га-
луззю права, оскільки за предметом і методом право-
вого регулювання воно тісно пов’язане з цивільним 
і адміністративним правом, причому домінуючими є 
стосунки цивільно-правового характеру [23, с. 16]. 

В цілому можна стверджувати, що на само-
стійну роль у правовій системі житлове право по-
справжньому ніколи не претендувало. Перш за все 
це пов’язано з відсутністю самостійного предмета 
правового регулювання, що не дозволяло відокре-
мити норми житлового права від норм цивільного й 
адміністративного права. Всі ці фактори у своїй су-
купності не дозволяють говорити про самостійність 
житлового права. 

Отже, житлове право не є самостійною галуззю 
права наряду з такими галузями права, як конститу-
ційне, цивільне чи трудове право, але воно регулює 
специфічні (житлові) відносини, що існують і розви-
ваються з приводу особливого матеріального об’єкта 
(житла), тобто приміщення, спеціально призначено-
го для проживання фізичних осіб. 

Висновки. Аналізуючи історію та тенденції роз-
витку житлового права, найбільш поширеною, мож-

на навіть сказати панівною, є точка зору, що житлове 
право – це комплексна галузь права, в якій об’єднані 
норми і правові інститути цивільного, адміністра-
тивного й інших галузей права. Житлове право як 
комплексна галузь має свою систему, правові інсти-
тути, правові норми та принципи, якими регулюють-
ся відповідні групи однорідних житлових відносин, 
що дозволяє відрізнити житлове право від суміжних 
галузей права. 

На думку автора, житлове право слід розгляда-
ти як комплексну науку, в якій об’єднується норми 
та інститути адміністративного, конституційного, 
цивільного права та деяких інших галузей права, 
що пов’язані з наданням, користуванням чи розпо-
рядженням житлових правовідносин. Комплексний 
характер житлового права полягає в тому, що воно 
поєднує в собі не тільки норми цивільно-правового 
характеру (які складають більшість у загальній масі 
житлових норм), а й норми інших галузей права, які 
присвячені безпосередньо житловим правовідноси-
нам, або відносинам, пов’язаним з житлом. 

Розглянемо це більш детально. Так, норми, що 
регламентують правовідносини в сфері використан-
ня, збереження, експлуатації, ремонту та бронюван-
ня житлового приміщення, регулюються нормами 
житлового права. Правовідносини з придбання, про-
дажу, зміни, дарування житла, порядку його наслі-
дування регулюються нормами цивільного права. З 
цього випливає, що цивільне законодавство регулює 
відносини, пов’язані з володінням, користуванням 
і розпорядженням житловими приміщеннями лише 
тоді, коли житло є предметом економічного обороту. 
Норми, що регулюють розподіл та надання житло-
вого приміщення, регулюються одночасно нормами 
житлового права та нормами адміністративного пра-
ва, що стосуються реалізації власних повноважень 
органами місцевої влади та місцевого самовряду-
вання (наприклад, під час видачі ордера на житло-
ве приміщення). Отримання земельної ділянки для 
будівництва житла регулюється нормами земельного 
права тощо.

Отже, житлове право – це не механічна сукуп-
ність різноманітних правових норм, а певна сукуп-
ність правових норм, які складаються під час задо-
волення житлових потреб фізичними особами чи 
реалізації юридичними особами прав та обов’язків 
у житловій сфері, пов’язаних з користуванням жит-
ловим фондом, його експлуатацією, ремонтом, утри-
манням, приватизацією державного житлового фон-
ду чи іншими правовідносинами, які виникають у 
процесі реалізації права на житло.
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